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Informativa 005/2010       Montecchio Emilia, 23.04.2010 
 
 
 
“DECRETO INCENTIVI”: ADEMPIMENTI A CARICO DEI VENDITORI E CONTABILIZZAZIONE DEI CONTRIBUTI 
 
 
Come noto, con il DL n. 40/2010, c.d. “Decreto incentivi”, sono state introdotte alcune misure di sostegno 
al settore industriale in crisi e con il DM 26.3.2010 sono stati individuati i beni agevolabili, le misure degli 
incentivi spettanti in relazione a ciascuna tipologia di bene oggetto di acquisto, nonché la decorrenza dei 
benefici 
Considerato che i primi giorni sono stati dedicati esclusivamente alla registrazione preventiva dei rivenditori 
in un apposito elenco, gli incentivi sono di fatto applicabili agli acquisti effettuati dal 15.4 al 31.12.2010. 
Per gli immobili, rileva il contratto preliminare che deve essere stipulato con atto avente data certa 
successiva al 6.4 e fino al 31.12.2010. 
In generale, fatta eccezione per gli immobili, i fondi stanziati sono erogati sotto forma di riduzione del 
prezzo praticato dal venditore, il quale matura un diritto al rimborso corrispondente alla riduzione 
concessa all’acquirente, al netto dei costi di gestione della pratica. 
 

ADEMPIMENTI A CARICO DEL RIVENDITORE 
 
Secondo le indicazioni fornite dal Ministero dello sviluppo economico sul proprio sito Internet 
www.sviluppoeconomico.gov.it, il rivenditore è tenuto a: 

1. registrarsi in un apposito elenco; 
2. prenotare il contributo; 
3. praticare la riduzione del prezzo di vendita (non per gli immobili); 
4. inviare la documentazione richiesta (non per gli immobili). 

 
LA REGISTRAZIONE NELL’APPOSITO ELENCO 

 
Prima di riconoscere il contributo all’acquirente, il rivenditore è tenuto a registrarsi in un apposito elenco. 
La registrazione va effettuata, a decorrere dal 6.4.2010, tramite l’apposito call center gestito dalle Poste 
utilizzando il numero verde 800.556.670 ovvero, solo per gli operatori delle telecomunicazioni, al fine del 
riconoscimento dell’agevolazione per la c.d. banda larga, utilizzando l’indirizzo e-mail 
contributi.bandalarga@postecert.it. 
 
Dal 17.5.2010, i rivenditori interessati, compresi coloro che si sono già registrati con il call center, 
dovranno registrarsi sul portale “http://incentivi2010.sviluppoeconomico.gov.it”. 
Per la registrazione è necessario fornire: 

• il codice fiscale; 
• il codice REA e la Provincia; 
• il CAP e la località della sede dell’esercizio. 
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Al termine della registrazione al venditore è fornito un codice identificativo che dovrà essere utilizzato al 
momento della prenotazione del contributo. 
In merito il Ministero dello sviluppo economico precisa che tale registrazione non influisce in alcun modo 
sulla priorità di prenotazione dei contributi in quanto tale operazione ha solo lo scopo di fornire il citato 
codice identificativo, indispensabile per la successiva fase di prenotazione. 
 

LA PRENOTAZIONE DEL CONTRIBUTO 
 
Individuato l’acquirente ed il bene “agevolabile” oggetto dell’acquisto, il venditore (in possesso del codice 
identificativo) è tenuto a prenotare il contributo. 
Si evidenzia che dalle informazioni fornite dal Ministero sul sito Internet risulta che, con riferimento a 
cucine componibili, macchine agricole e per movimento terra, gru a torre, rimorchi e semirimorchi, 
motocicli e stampi per la laminazione sottovuoto di scafi: 
 
“la prenotazione sarà possibile solo dopo la sottoscrizione dell’ordine di acquisto e il versamento del 
relativo acconto, non inferiore al 10% del prezzo di vendita al netto del contributo”. 
 
Tale condizione dovrà essere comprovata dalla fattura d’acconto, emessa entro 2 giorni dalla data di 
prenotazione, la cui copia dovrà essere successivamente inviata con la restante documentazione richiesta 
per il riconoscimento del rimborso al rivenditore del contributo applicato all’acquirente. 
Per la prenotazione del contributo: 
Ø fino al 16.5.2010, dovrà essere utilizzato il call center gestito dalle Poste (numero verde 

800.556.670); 
Ø dal 17.5.2010, andrà utilizzato il portale “http://incentivi2010.sviluppoeconomico.gov.it”. 

 
A tal fine devono essere forniti i seguenti dati: 

• codice identificativo del venditore (attribuito in sede di registrazione); 
• settore di appartenenza del prodotto (ad esempio, “elettrodomestici”); 
• tipologia di prodotto (ad esempio, “lavastoviglie”); 
• prezzo del prodotto; 
• codice fiscale o partita IVA dell’acquirente. 

 
Formulata la richiesta, se dalla verifica risulta che: 
Ø sono ancora disponibili fondi per il settore di appartenenza e per la tipologia di bene; 
Ø l’acquirente non ha già beneficiato del contributo per la tipologia di prodotto acquistato; 

il venditore riceve la conferma della prenotazione nella quale sono indicati i seguenti dati: 
Ø importo del contributo; 
Ø costo delle spese di gestione; 
Ø codice identificativo della prenotazione. 

 
Come desumibile dalle FAQ presenti sul citato sito Internet del Ministero dello sviluppo economico, la 
prenotazione è valida esclusivamente con riferimento al prodotto e al soggetto acquirente indicati nella 
richiesta di prenotazione. 
A decorrere dal 17.5, tutti i venditori dovranno confermare sul citato portale le prenotazioni 
precedentemente effettuate telefonicamente, utilizzando il codice identificativo della prenotazione 
ottenuto dal sistema. 
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IL RICONOSCIMENTO DEL CONTRIBUTO ED IL RELATIVO ACCREDITAMENTO 

 
Come sopra evidenziato ed espressamente previsto dal citato Decreto 26.3.2010, i contributi in esame sono 
corrisposti “sotto forma di una riduzione ... del prezzo di vendita praticato dal cedente all’atto 
dell’acquisto dei beni rientranti nelle categorie interessate, con diritto al rimborso della riduzione 
medesima”. 
Il rivenditore quindi “concede” il contributo all’acquirente riducendo il prezzo di vendita ed ottiene il 
rimborso dello stesso. 
In merito con la Circolare 14.4.2010 il Ministero dello sviluppo economico precisa che: 

• al momento della cessione il venditore pratica una riduzione del prezzo di vendita, equivalente al 
contributo del bene acquistato; 

• al termine della procedura, al venditore sarà accreditata la somma anticipata quale riduzione 
all’acquirente al netto di una quota delle spese di gestione della pratica. 

 
Da ciò si può quindi desumere che le spese di gestione della procedura rappresentano un onere a carico 
del rivenditore. 
 
Per quanto riguarda dette spese di gestione della pratica, il Ministero ad oggi non ha ancora fornito 
ulteriori dettagli. Tuttavia si evidenzia che le stesse: 

• sono state annunciate pari all’1% del contributo; 
• rappresentano il compenso riconosciuto alle Poste per il servizio reso in qualità di soggetto 

individuato del Ministero “quale organismo esterno dotato della necessaria capacità tecnica e della 
operatività diffusa sul territorio” per la gestione e l’erogazione dei contributi in esame per conto del 
Ministero, e quindi l’importo corrispondente dovrebbe essere rilevante ai fini IVA (20%) in quanto 
relativo ad una prestazione di servizi. 

 
La questione sarà “risolta” con il riscontro delle modalità operative adottate. 
 

L’INVIO DELLA DOCUMENTAZIONE RICHIESTA 
 
Da ultimo il venditore deve provvedere all’invio al centro servizi delle Poste, tramite “posta tracciata”, 
della documentazione attestante il possesso dei requisiti richiesti. 
Detto invio potrà essere effettuato, non prima del 17.5.2010, attraverso il citato portale 
“http://incentivi2010.sviluppoeconomico.gov.it”, nel quale sarà presente un’apposita area riservata 
accessibile con una password inoltrata via telegramma. 
Fatte le verifiche del caso (rispetto della procedura e dei requisiti, così come risultante dalla 
documentazione presentata), al venditore sarà accreditato con bonifico o postagiro l’importo del 
contributo “anticipato” al momento della cessione, al netto delle spese di gestione della procedura. 
 

Si rammenta che, ai sensi dell’art. 5, DM 26.3.2010, il beneficio potrà essere revocato se, “per fatti non 
sanabili comunque imputabili ai soggetti delle operazioni di vendita”: 
Ø mancano uno o più requisiti previsti per l’erogazione dei contributi; 
Ø la documentazione è incompleta o irregolare; 
Ø non è stato rispettato il divieto di cumulo con altre agevolazioni. 
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LA CONTABILIZZAZIONE DEL CONTRIBUTO DA PARTE DEL VENDITORE 
 
Come sopra evidenziato: 

• i contributi in esame sono corrisposti “sotto forma di una riduzione ... del prezzo di vendita 
praticato dal cedente all’atto dell’acquisto dei beni rientranti nelle categorie interessate, con diritto 
al rimborso della riduzione medesima”; 

• al venditore è accreditata la somma anticipata quale riduzione all’acquirente al netto di una quota 
delle spese di gestione della pratica. 

 
Ciò porta a ritenere che, analogamente a quanto previsto in passato per contributi analoghi (ad esempio, 
quello per l’acquisto di veicoli nuovi con rottamazione dei veicoli “inquinanti” ex DL n. 5/2009), i contributi 
in esame non incidono sulla base imponibile IVA della cessione. 
Conseguentemente il venditore dovrà emettere una fattura come di seguito esemplificato: 
 

 
 
Con riferimento a tale cessione, considerato che, come sopra evidenziato, le spese di gestione dalla pratica 
(annunciate pari all’1% e verosimilmente comprensive di IVA al 20%) rimangono a carico del venditore, 
quest’ultimo effettuerà le seguenti registrazioni: 
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Al momento dell’effettivo incasso del contributo che, come sopra accennato, sarà accreditato con bonifico 
o postagiro, al netto delle spese relative alla gestione della pratica, il venditore effettuerà la seguente 
registrazione: 
 

 
 

Cordiali saluti 


